

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 426

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 3 de julio de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador-Gerente: D. Mauricio B. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

Nota. El pago deberá verificarse al hacer la suscripción en metálico, libranza del Giro mutuo, letra de fácil cobro o sellos de correos.

Considérase que sigue suscripto quien no avise su cese ó no devuelva el periódico.

Las suscripciones de fuera de la capital cobradas por comisionado enviado al efecto costarán una peseta más al semestre.

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ PARETS

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6. 2.
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5. 2.
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

Eduardo Estraña Campo

MÉDICO

Isabel la Católica, 6 duplicado, 1.^o

Aprendices

Se necesitan, con buenas referencias, en esta imprenta.

Dr. BENET, dentista

Consulta de 9 á 5

Hernán Cortés, núm. 7, principal

CONSULTA DE OJOS EN TORRELAVEGA

POR EL

Dr. Adolfo R. Rebolledo

Comenzarán el día 5 de julio: la pública, de 9 á 11, los jueves y domingos; la privada, diaria, de 11 á 1.

Lo que tenemos en Cuba

Tanto es lo que acertada y desacertadamente se habla y escribe respecto á la actual guerra de Cuba y á la mayor ó menor conveniencia de sostener ó abandonar la Gran Antilla, que nos parece de excepcional importancia un artículo que publica *The Economist*, de Londres, en el que se demuestra con sobra de datos estadísticos que para España no solamente es cuestión de honra no consentir la emancipación de la Isla, sino que también lo es de interés, pues la agricultura, la industria y la navegación nacionales están altamente comprometidas en conservar un mercado tan ventajoso para su producción.

Según los datos estadísticos más recientes, España compra en Cuba géneros por valor de cerca de veintitrés millones y medio de duros y la vende más de veinticinco y medio millones en bujías, harinas, tejidos de seda, lana y otras clases, papel, pipería, calzado, cueros, corchos, vinos y otros artículos; exportación peninsular que supera, unida á la que sale para Puerto Rico y Filipinas, á la que se realiza para el resto del mundo; y aunque la agricultura no se iguala á la industria aún, en años de escasa cosecha, merced á las tarifas aduaneras, ha enviado harinas, arroz, maíz, judías y otros granos.

Estas mercancías se llevan, en su mayor parte, en buques de vapor y vela españoles, que contribuyen al desenvolvimiento de la riqueza de Barcelona, Santander, Cádiz, Málaga, Coruña y otros puertos.

Dedúcese de aquí que las ganancias que las clases mercantil y bancaria obtienen con el tráfico entre la Metrópoli y sus posesiones, deben ser considerables, sin contar con los miles de peninsulares que, ya en el comercio, ya con empleos, viven en las segundas y forman capitales que importan después á la madre patria.

Junto á los comerciantes de ésta y Ultramar tenemos también gran número de especuladores y capitalistas que han colocado sus ahorros y fortunas en valores y empresas cubanas, cuya solvencia depende del resultado que obtenga la guerra.

En manos de españoles están, por lo tanto, la mayor parte de la emisión de Cubas de 1886, que suman 75 millones de duros, y la de 1890, que son 175 millones, excepto unos doce y medio que tiene el Banco de París y Países Bajos, pudiendo

casi asegurarse que entre particulares, Bancos, empresas españolas y la casa Rostchild tienen 250 millones de duros en billetes hipotecarios del Tesoro de Cuba y papel de empresas cubanas y españolas, cuyo buen resultado depende del éxito de la guerra, sin contar algunos otros cientos de millones, también de españoles, interesados en propiedades, industrias, plantaciones, etc., en Cuba.

Deben, pues, convencerse todos aquellos que tanto hablan y escriben acerca de la isla, sin conocimiento de la cosa, que no debe de repararse por España en sacrificio de ningún género para vencer la insurrección, pues además de su honra están comprometidos en la contienda muchos cientos de millones de duros, propiedad de españoles que aquí y allí, con su industria y su trabajo honrado, los han adquirido, y se verían, si no perdidos, por lo menos sí en gran compromiso si por apatía ó desaliento se dejara triunfar á una rebelión que debe ser barrida con la fuerza de las armas.

Convencido estará, á buen seguro, el Gobierno de esta verdad, y de esperar es que no perdone medio de ninguna clase en poner fin pronto y bien á una guerra que ha de ser, según la terminemos, el barómetro de la consideración y respeto que nos demuestren las demás naciones de ambos mundos, nuevo y viejo.



El señor Labra, jefe indiscutible de los autonomistas antillanos, ha pronunciado un discurso que, según el *Heraldo*, podría destruir el general Martínez Campos repitiendo en el salón de sesiones lo que dijo en los pasillos: «La autonomía y las reformas son la carabina de Ambrosio.»

Muy bien, pero muy bien si hubiera añadido el general

con continente bélico y gallardo:

«¡Y mi espada, la espada de Bernardó!»

Aplaudido el orador autonomista la política tolerante del general Calleja primero y del general Martínez Campos después.

En efecto; esa tolerancia y esos temperamentos suaves del uno y del otro han dado excelentes frutos... en el campo de la insurrección.

Pues conoce el más palurdo de Grijota ó de la Nava, que es un grandísimo absurdo llevar á Cuba Guayabal

En los presupuestos de Ultramar figuran 15.000 pesos de consignación al Observatorio Meteorológico Magnético del Real Colegio de Belén (Habana).

Y dice un periódico:

«Nos parecen muchos pesos, mucha meteorología, mucho magnetismo y mucho belén. Y á mí también.»

Pero yo el hecho con placer registro aunque al país no le produzca bienes para evitar que digan que el ministro no se mete en belenes!

Un periódico ministerial, muy satisfecho de los presupuestos del señor Castellano, dice:

«Los ingresos se han calculado muy por bajo.»

Sí, ya se ve por la traza que no puso en ello mano el ilustre Vital Aza sino el propio Castellano.

Por eso se han calculado muy por lo bajo los ingresos.

¡A la altura del calculador!

Como final de su obra, dice el ministro:

«Ante este cuadro que el ministro de Ultramar tiene la honra de someter á las Cortes españolas, de una Hacienda floreciente, de sucesivos presupuestos saldados con sobrante, de rentas públicas en creciente auge, de gastos siempre contenidos y, en suma, de una administración saneada, séale lícito tan sólo añadir...»

«Añadir más aún...»

Hacienda floreciente, presupuestos saldados con sobrante, gastos constantemente contenidos, públicas rentas en creciente auge, una administración muy saneada... ¿y aún hay más que añadir? ¡Qué disparatel!

¡Basta con eso para que los chinos crean que Castellano es un gigante!

El conde de Montenegro ha presentado una exposición en el Senado, pidiendo que se prohíba importar á España trapos viejos del extranjero.

Nos parece una excelente proposición la del señor conde.

Y nos recuerda lo que cuenta Luis Taboada que le sucedió en una casa á donde le invitaron á tomar café.

«Aquí, dijo la señora, hacemos el café con mucha limpieza. Mire usted; lo colamos con un pedazo de camisa de mi esposo; no crea usted que es un trapo usado de procedencia desconocida!»

El señor Montenegro rechaza ajenos acopios y pretende, con razón,

que se arregle esta nación con sus trapos sucios propios!

De *El Globo*:

«Se ha dicho, no sabemos cómo ni dónde, que la Junta revolucionaria cubana de Nueva York (así llaman los periódicos españoles á aquella cuadrilla de foragidos y estafadores), ha acordado que durante este verano salgan de Cayo Hueso, Tampa, Nueva York y otros puntos expediciones de hombres, armas y municiones con destino á Cuba.»

Es de creer que el Gobierno español organice un servicio telegráfico para dar cuenta al público de cómo llegan dichas expediciones, que, según lo anunciado, van á ser una especie de tren botijo á precios reducidos y con itinerario constante.

Así nos gustan las cosas: claras, ó no denunciárlas.

Algo puede apostarse á que resultan más ciertos tales pronósticos que los de Noharlesoom.»

No apostamos en contra.

Y no hay que pedir al Gobierno medidas energicas para evitar esos desembarcos.

Porque ya es cosa sabida que aunque hubiera esos arranques tenemos que comprimirnos por mandato de los yankees!

LA PRENSA DE SANTANDER Y EL TELEGRAFO

Deferente también con la prensa local, como los demás representantes de esta provincia en las Cortes, el senador don Modesto Martínez Pacheco ha tenido la bondad de dirigirnos la siguiente carta, que nos obliga á la más profunda gratitud:

«Madrid y julio 1.º de 1896.

Señores directores de *La Atalaya*, *Voz Montañesa* y *CANTÁBRICO*.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Tengo el gusto de manifestar á ustedes que tan pronto como recibí su telegrama en la noche del 28, me presenté al señor subsecretario del ministerio de la Gobernación, que desempeña actualmente el cargo de director de Comunicaciones, y me manifestó que acababa de salir de su despacho el diputado á Cortes señor Viesca, al que había manifestado que ya hacía días había nombrado el personal idóneo para el buen servicio de esa estación telegráfica, sin excitación de persona alguna y solamente por el cumplimiento de su deber. Además me expresó su consideración á la prensa y su especial interés por Santander, añadiendo que no volverán á ocurrir perturbaciones en el servicio, de las que ustedes con justicia se han lamentado, porque se elegirá siempre un personal que tenga reconocida aptitud.

Tiene el mayor gusto en ofrecerse de ustedes con la mayor consideración su atento amigo, s. s. q. b. s. m., *Modesto Martínez Pacheco*.

Todas las noticias que recibimos de Madrid son las mismas. Que el señor director de Comunicaciones se ha apresurado á adoptar las medidas necesarias para regularizar el servicio telegráfico á la prensa local.

Así lo creemos y no podemos menos de manifestar también nuestro reconocimiento al señor marqués del Vadillo «por su consideración á la prensa y su especial interés por Santander», según manifestó al señor Martínez Pacheco.

Gracias, pues, á todos los que han intervenido en este asunto, de tan vital interés para la prensa y para el público en general.

Reunidos ayer los representantes de la prensa local, acordaron, en vista de que no recibían aviso ninguno del señor jefe de este centro, de cuya amabilidad y condescendencia lo esperaban, avistarse con él en aquellas oficinas.

Encontraron al oficial de guardia, el cual les manifestó que respondía de que el servicio se podía hacer sin ninguna interrupción, puesto que había personal suficiente y aparatos en buenas condiciones para verificarlo.

En vista de tales informes y deseando los representantes de la prensa que el público no carezca por más tiempo de noticias telegráficas, acordaron avisar á los respectivos corresponsales para que desde esta misma noche reanuden su servicio de información.

«Será esta lo que debe ser y lo que debemos esperar después de las gestiones que hemos practicado para conseguirlo?»

Los hechos lo dirán.

NUESTRO EJÉRCITO

Un periódico de Santa Fe de Bogotá, *La Nueva Epoca*, ha publicado una correspondencia que desde la Habana le dirige Von Mossefeld, alemán, ex-militar, que después de larga residencia en América del Sur, ha ido á Cuba para estudiar la actual guerra.

En su carta se declara desde luego «adorador de los soldados españoles, prototipo, dice, de ejército valiente y de colectividad admirable por su alteza y su desenvoltura guerradora» y añade que desde el primer momento se sintió atraído por la especial manera de ser de los jefes, oficiales y soldados.

De los soldados dice que son en lo general gente bisoña, pues sólo en la guardia civil abundan los veteranos y reenganchados; de ahí, dice, que tengan todos los arranques de la poca edad, alegre y despreocupada, á pesar de que el clima y las enfermedades tienen que modificar mucho su carácter; son apues-

tos como pocos, especialmente los cazadores á pie, cuya organización se asemeja á la de los bersagliers.

Por los artilleros de montaña muestra gran entusiasmo y dice que son héroes que están instruidos con una minuciosidad que pasma.

De la oficialidad hace grandes elogios; en artillería é ingenieros encuentra jóvenes que le parecen viejos por su ciencia profunda; la de infantería es brillante, instruida y muy valerosa, por cuyas condiciones ejerce tal prestigio sobre el soldado, que lo arrastra como si tuviera imán.

A los jefes superiores y generales cree que sería atrevimiento juzgarlos, pues no habiendo más guerra que la de guerrillas no se puede ver hasta dónde alcanza la pericia de un militar que nunca puede mandar mucha fuerza en una batalla.

En general le admiran la policía y disciplina, que tiene mucho de obediencia filial al jefe, que parece el padre de los soldados. Por lo que á la instrucción de éstos se refiere, la encuentra muy superior á lo que podía esperarse, dado el poco tiempo que tarda el recluta español en transformarse en soldado. «Hay, escribe, en la sangre de esta gente una predisposición instintiva para la lucha armada.»

Respecto al valor juzga que es necesario verlo allí sobre el terreno para comprender cómo en un estado continuo de casi enfermedad, bajo aquel sol que deprime el organismo, puedan hacerse marchas forzadas y batirse contra un enemigo que lleva la ventaja de estar en el clima acostumbrado.

En cuanto al carácter español dice que á una gran franqueza reúne un desprendimiento caballeroso, un amor apasionado á su país que raya en quijotería, pero quijotería que le honra; siendo lo que más le admira esa «tendencia á la broma hasta en los momentos más serios.» Por fin el servicio sanitario lo considera admirable más que nada por el celo incansable de su personal; pero el de administración no es completo, no por deficiencia sino por el prurito de llegar á la perfección, que resulta contraproducente.

Estas apreciaciones de Von Mossefeld son altamente satisfactorias para España cuyos esfuerzos en tan penosa guerra no es la primera vez que los extranjeros los admiran y aplauden.

CANTARES

Como las aves se quieren espero quererte yo y en el nido de tu pecho tener mi hogar y mi amor.

En mis horas de amargura cuantas veces he pensado: ¿dónde estarán los felices que nunca los he encontrado?

En un rincón del mundo ambiciono vivir y tener á mi lado tan sólo á Dios y á tí.

Pajarito que te posas en la tumba de mi amada, dile que desde su muerte la soledad me acompaña.

MANUEL DE PEÑARRUBIA.

UNA COMPRA que interesa á España

Un periódico vienés, *Die Politische Correspondenz*, dice que el Gobierno dinamarqués va á proponer á los Estados Unidos la cesión de la isla de Saint Thomas, que éstos desean para tener, convirtiéndola en estación naval, una base de operaciones en el mar de las Antillas.

No es la primera vez que los dinamarqueses hacen esta proposición á los yankees, pues ya hace años que pidieron 5.000.000 de pesos por Saint Thomas y San Juan, con unánime adhesión de los habitantes de ambas islas, pero los yankees renunciaron á comprarlas juzgando demasiado cara la proposición.

Saint Thomas, que á pesar de ser pequeña (86 kilómetros cuadrados), tiene una población crecida, 14.390 habitantes (167'5 por kilómetro), forma parte del grupo llamado Islas Vírgenes, intermedio entre nuestro Puerto Rico y las Antillas menores; antiguo nido de los piratas que asolaban las costas de nuestras posesiones; después, bajo los daneses, centro del contrabando antillano, mercado negro, y más tarde, almacén que aprovisionaba á América de los productos de Europa, alcanzó gran prosperidad y riqueza como puerto franco, pues su situación geográfica la hacía puerto obligado de escala en la navegación á vela.

Con la de vapor ha decaído mucho; sin embargo, la ciudad capital de la isla aún conserva 12.000 habitantes y parece un centro de cosmopolitas, pues en ella se hablan todas las lenguas, principalmente inglés, dinamarqués, holandés, francés y español. El puerto, llamado Charlotte Amalia, es excelente, está situado al Sur, con entrada y salida fácil, bien resguardada, y parece una gran dársena circular; sin embargo, no es suficiente en extensión y profundidad para las necesidades del comercio moderno, y no está libre de los terribles ciclones de los trópicos, que en 1819

echaron á pique á la mayor parte de los buques que en él había, y en 1837 y 1867 causaron también grandes destrozos.

La cesión de Saint Thomas á los Estados Unidos tiene importancia para España, pues las pequeñas islas que dependen políticamente de Puerto Rico están tan cercanas á aquella, que forman parte del grupo ó Archipiélago de las Vírgenes.

Mejorado el puerto de Charlotte Amalia, dragado su fondo y convertido por los poderosos elementos de la industria y arte militar modernos en una estación naval importante, volverá á ser, además de un centinela avanzado entre las grandes y pequeñas Antillas, lo que en siglos anteriores fue para nuestras posesiones: un nido de piratas y filibusteros que aprovechaban la ocasión más propicia para lanzarse sobre los galeones cargados de plata y ricas mercaderías que daban la vuelta á España, ó sobre los desprevenidos pueblos de las islas y costas cercanas, llevando la depredación á todas partes y retornando cargados de riqueza cuando había sido el golpe sobre seguro.

También Inglaterra, que posee el resto del grupo de las Vírgenes, y Francia, que ocupa parte de las pequeñas Antillas, tienen especial interés en evitar que la república del Norte se establezca en Saint Thomas y de un puerto franco haga una factoría militar que amenace por igual á Cuba y Puerto Rico españoles, que á las islas Tórtola, Dominica y demás inglesas, y á las Guadalupe y Martinica, francesas.

Los Estados Unidos parece que desean entrar de lleno en una política distinta de la seguida hasta aquí por la mayor parte de sus Presidentes, por cuanto no se limitan á sostener la doctrina de Monroe, sino que quieren ir más allá, adquiriendo territorios que vigilen de cerca á las posesiones europeas y á las repúblicas hispano-americanas. A este propósito conviene una acción colectiva europea que los haga encerrarse en sus actuales límites, pues se van haciendo, más que por su fuerza, por su audacia y la desvergonzada manera de hacer caso omiso de la práctica y derecho internacionales, una entidad demasiado revoltosa para ser tolerada sin correctivo.

NOTICIAS

Desde las ocho de la mañana de hoy á igual hora del día siguiente harán guardia en el Sanatorio, distribuyéndose las horas del servicio, de común acuerdo, los señores siguientes:

Don Gerardo Ferreira (jefe).
Don José María Pereda Polidura.
Don Vicente García.
Don Pascual Pérez (capellán).
Don Angel Cantera (practicante).

Los señores médicos don Gerardo Arias, don Gregorio Santos Benet, don José Vierna y don Manuel Sánchez Sarachaga, son los nombrados para que se hagan cargo de la asistencia facultativa del Sanatorio siempre que en él permanezcan los heridos ó enfermos que conduzca la próxima expedición.

En la calle de Rodríguez, número 1, bohardilla número 4, se halla un individuo casado, jornalero, con un hijo enfermo y sin ninguna clase de recursos.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo el notable oculista Dr. don Adolfo R. Rebolledo, que según costumbre viene á pasar la temporada de verano en su ciudad natal Torrelavega.

Como el señor Rebolledo tiene en esta provincia numerosa clientela, recibirá consultas á las horas que indica el anuncio que publicamos en la primera plana.

Damos la bienvenida á nuestro distinguido amigo.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden circular disponiendo, con carácter general, que los inutilizados que ingresen en el cuerpo de inválidos lo hagan con el empleo en cuya posesión estuviesen, aunque sólo tenga carácter condicional.

Se ha promulgado la ley decretada sobre las fuerzas del ejército, que es en un todo conforme al proyecto presentado por el ministro á las Cortes y que ya conocen nuestros lectores.

En su virtud, la fuerza permanente del ejército en la Península será de 100.000 hombres, la de Cuba la que exija la campaña, la de Puerto Rico cuatro mil trescientos ochocientos y la de Filipinas diecisiete mil seiscientos cincuenta y seis hombres.

Don Claudio Cabello, oficial de quinta clase de la intervención de Hacienda de esta provincia, ha sido nombrado secretario de dicha delegación, en sustitución de don Joaquín Retortillo, que pasa con ascenso á la provincia de Lérida.

El Ayuntamiento de Laredo ha acordado suscribir con mil pesetas en la iniciada por la Diputación con objeto de allegar fondos con que auxiliar al Gobierno en la campaña de Cuba y abrir entre aquel vecindario una suscripción con el mismo fin.

Una comisión compuesta del activo alcalde de barrio del Río de la Pila don Gustavo Gutiérrez y varios vecinos del mismo tratan

de celebrar con gran esplendor la verbena de los Santos Mártires, y a efecto tienen acordado...

La fiesta durará tres días y procura la comisión dar toda la variedad posible, teniendo en tratos fuegos artificiales, contrato de músicos...

Sabemos que se hace por la Administración de Hacienda una propuesta al señor Delegado de Hacienda para que por la investigación de la misma se practiquen en período breve las visitas oportunas...

Ha sido adjudicada definitivamente a don Ricardo Velo García, la subasta de bagajes de a provincia durante el ejercicio de 1896-97.

No habiéndose presentado postores a la subasta celebrada en la Diputación para contratar el arbitrio extraordinario de un real en cántara de vino del Ayuntamiento de Puente Viego...

También acordó nombrar administrador interino de dicho arbitrio, mientras tenga lugar la segunda subasta, a don Pancracio Mirones.

La Comisión provincial ha acordado desestimar el recurso de agravios interpuesto por don Antonio Lavín Gómez, contra la cuota que el Ayuntamiento de Emedio le señaló...

Seguendo el costumbre de años anteriores, el próximo domingo se celebrará en el inmediato lugar de Cueto la romería de San Pablo.

En las primeras horas de la madrugada de hoy habrá arribado a este puerto el vapor Buenos Aires, procedente de la isla de Cuba.

En el expreso de las ocho y minutos de ayer ha llegado a esta capital la familia del exministro señor Maura, a quien recibieron en los andenes de la estación los más caracterizados personajes del partido liberal en esta provincia.

En los días 5, 12 y 19 del actual tendrán lugar las célebres regatas de La Copuca, a las cuatro en punto de la tarde primero y último día, y a las diez de la mañana el 12, regatas organizadas por el Club, que prometen estar brillantísimas...

Verbena de San Fermín

Los vecinos de la calle de la Enseñanza se disponen a celebrar en los días 6 y 7 del corriente mes la verbena que lleva aquel nombre, inaugurada el año pasado con gran solemnidad...

En el convento de Nuestra Señora de la Enseñanza se celebrará una solemne función religiosa en conmemoración del Santo, así como las principales calles de la verbena lucirán, entre caprichosos arcos de follaje, una vistosísima iluminación.

Se tocará diana a las seis de la mañana, el día 6; retreta a las ocho de la noche con voladores, etc., y se repartirán bonos de pan a los pobres del barrio, el día 7.

Según dicen los periódicos de Madrid, en las primeras horas de la madrugada del martes último ocurrió una sensible desgracia en el Banco de España de Madrid.

Un establecimiento de ultramarinos, muy bien situado, acreditado y con muy buena clientela, situado en sitio enteramente céntrico de esta población, se traspara por no poderle atender su dueño...

Esciben de Sevilla que el industrial don José Juliá ha dado a conocer un nuevo admirable invento suyo.

Consiste en un aparato de gas acetileno; la luz que éste produce es blanquísima, fija, no molesta a la vista y no cuesta más de tres céntimos por hora.

Las pruebas, que dieron inmejorables resultados, se hicieron en el primer salón árabe de la casa del popular diputado don Tomás Ibarra, asistiendo a ella distinguidas personalidades de la sociedad sevillana, que felicitaron con verdadero entusiasmo al inventor.

Los tribunales militares han dado por terminada la causa que se instruye contra los individuos de la benemerita que se creía dispararon contra el desgraciado Tomás Carrera

la noche en que llegó a Madrid el general Martínez Campos.

Resulta probado del luminoso informe emitido por el ilustrado auditor general señor Arriera, que los proyectiles que hirieron a Carrera no son de los que usa la guardia civil.

Y por lo tanto, se ha sobreseído libremente la causa para los guardias civiles, y el Juzgado militar ha pasado el tanto de culpa a los tribunales ordinarios para que éstos se dediquen a buscar a los verdaderos criminales y aclaren el asunto.

Anoche, de nueve y cuarto a once y media de la noche, se vio sumamente concurrido el paseo del boulevard, donde la banda municipal dejó oír los acordes de las más escogidas piezas de su repertorio.

La concurrencia fue tan escogida como numerosa.

Se ha celebrado el consejo de guerra para resolver la causa seguida contra el trompeta y soldado del regimiento de húsares de la Princesa, 19 de caballería, Marcial Serrano y Julián del Val, por el delito de duelo sin padrinos y lesiones mutuas.

Constituido el tribunal a las diez en punto en el cuartel de San Gil, comparecieron los dos acusados con evidente tranquilidad de espíritu.

Además del tribunal concurrirón a la sala de actos algunos oficiales de caballería y tres ó cuatro paisanos.

No ha habido, por lo tanto, la expectación que se esperaba y merecía un asunto que, por razones del momento en que ocurrió, despertó gran curiosidad en un principio.

Después de la lectura del proceso, en el que se relatan los hechos ya conocidos por nuestros lectores, el presidente del tribunal, coronel del regimiento de la Princesa don Leopoldo García, concedió el uso de la palabra ó lectura de los informes de las defensas.

Ambos escritos fueron escuchados con gran atención por el público, y ambos se dirigieron a exculpar a los referidos soldados del delito que se les imputaba.

Sin otro incidente digno de mención, se dio por terminado el acto, reuniéndose después el tribunal en sesión secreta para dictar su fallo.

Una hora ha durado la deliberación. A las doce menos cuarto fue llevado el fallo a la Capitanía general del distrito, para examen del auditor de Guerra, quien, previo detenido examen, aconsejará ó no al comandante general del primer cuerpo de ejército la confirmación ó ratificación de la sentencia dictada por el Consejo de Guerra.

Según se dice, el Consejo ha señalado la pena de seis meses de arresto a cada uno de los acusados.

El doctor Audet

Se encuentra en Santander y desde ayer viene visitando a sus enfermos con el entusiasmo característico del sacerdote médico que vive solamente por y para la ciencia y la humanidad.

Sus horas de consulta de ocho de la mañana a las seis de la tarde, hotel de Europa.

VERDURAS AL NATURAL

Patrones; ¿queréis tener en vuestra casa estudiantes? Dadles lomo con guisantes de "TREVIFANO" a comer.

COMPANIA ESPANOLA DE ALIMENTACION

Trevifano é hijos LOGRONO Y VISTA ALEGRE

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO a 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

El Portfolio

Se encuentran a la venta los cuadernos números 2, 3, 4, 5, 6 y 7. El número 1 se recibirá muy en breve.

Los pedidos que se hagan por correo, deben acompañar, además del importe de cada cuaderno, 0'25 para el certificado.

Se vende a 0'75 céntimos en los puntos siguientes: En Santander, en la papelería de don P. Urtasun, Plaza Vieja, y en la administración de este periódico.

En Torrelavega, comercio de Los Chicos, de los señores Rodrigo y Piñero. En Santoña, imprenta de don Ricardo Meléndez.

Buena ocasión

Un establecimiento de ultramarinos, muy bien situado, acreditado y con muy buena clientela, situado en sitio enteramente céntrico de esta población, se traspara por no poderle atender su dueño. Informar en la Administración de este periódico.

SE VENDE

Un magnifico coche Victoria, casi nuevo Informar en esta Administración.

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, diríjense para asuntos importantes a

EMILIO DOCAL

Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 3 y 10 SANTANDER

AVISO AL COMERCIO Y AL PUBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etcétera, que ofrece en condiciones muy ventajosas.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

En el Sardinero

Se alquilan hoteles bien amueblados, grandes y pequeños, muy próximos a las playas, paseos y tranvías, con agua, gas, jardines, etcétera. Informarán Daoiz y Velarde, 19, carpintería.

Por la Montaña

A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M.º de Pereda

Se ha puesto a la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtasun, plaza Vieja.

En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio.

Precio una peseta

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.



PACOTILLA

Ya estamos en julio, el mes de los toros, de los baños de ola, de los líos gordos, del matute en grande, del sol ardoroso, de las frescas brisas y de los jolgorios. Este año me siento calavera y todo é iré a todas partes alegre y gozoso...

Este domingo, como ya dije a ustedes, saldrá una Pacotilla con los canenes que me ha hecho Rojas, el cual caricatura con mucha sombra. Y en adelante, irán ustedes viendo sorpresas grandes!

se encontraría el premiado con una vieja achacosa! Bien es verdad que también el dueño del balandro victorioso, llegaría al fin de la lucha marítima hecho un carcamal. Esperar el fin del juego entre triunfos y reveses años tras años! Y luego hablamos de los ingleses! Pues más paciencia y más pachorra que las que estamos gastando con eso de la copuca no las gastan ellos. ¡Quí! (E)

Anoche hubo concierto en la Plazuela, y allí elogiaba mucho el elemento femenino, el buen gusto que revela nuestro ilustre y barbián Ayuntamiento mandando que se tengan apagadas las eléctricas luces instaladas en la plaza de Pombo, pues las notas así más afinadas se oyen, y no se ven las manotadas que da el que toca el bombo! De las niñas también rendido al ruego debo elogiar, en frases sistemáticas, que no se mande proceder al riego por respeto a las gentes que hay reunidas, (E)

aunque eso conciliarse bien podría, y se puede admitir sin parsimonia, regando aquella plaza tan sombría con agua de Colonia. Lo están haciendo bien los concejales. ¡Casi mejor que los de Villahumbrales!

Este domingo, como ya dije a ustedes, saldrá una Pacotilla con los canenes que me ha hecho Rojas, el cual caricatura con mucha sombra. Y en adelante, irán ustedes viendo sorpresas grandes!

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palaco del Sr. Gerardo Hocha TELÉFONO N.º 300

Cocina francesa y española. Servicio a la carta. Comedores amplios é independientes.

Plato del día: Entrecot a la mariscal

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 3—2'55 m.

Descarrilamiento.—Agravación Dicen de Lisboa que, al regresar de Cintra la Reina Pía y el infante Alfonso, descarrilaron, sin consecuencias.

Sobreseimiento Telegrafían de Cayo Hueso que el Comisario ha sobreseído, por insuficiencia de pruebas, la causa contra los filibusteros detenidos en alta mar hace pocos días.

Los citados filibusteros, al mando del bandido Torres, marcharán a Cuba en los mismos barcos.

Los anarquistas La comisión que entiende en el proyecto contra el anarquismo ha convenido en modificarlo en el sentido de que los tribunales militares conozcan de los hechos importantes consumados por los anarquistas.

Acordóse que las medidas de relegación y extrañamiento sean acordadas en Consejo.

Tratóse de la conveniencia de no limitar el castigo a la pena de muerte, sino establecer una graduación.

En la reunión que celebrará el sábado quedarán ultimadas las modificaciones y se dictaminará.

Consejo de ministros En el Consejo celebrado en Palacio y presidido por la Reina el señor Cánovas se ocupó de las manifestaciones verificadas en Coruña y Barcelona entre franceses y españoles y de los trabajos parlamentarios.

Se acordó que la Corte marche a Guipúzcoa el día 15 del corriente, yendo como ministro de jornada el duque de Teatán.

Firmáronse varios decretos concediendo cruces, el indulto de los reos de Almería y el arreglo de lo diócesis de Santander.

Al salir el señor Cánovas se le preguntó por la fecha de suspensión de las tareas parlamentarias, contestando que eso depende de las oposiciones.

La recaudación La de Aduanas durante el mes de junio ha aumentado 1.124.000 pesetas. Los demás ramos 5.687.000. Las redenciones del servicio militar ascendieron a un millón 225.000 pesetas.

Escuadra inglesa Los periódicos ingleses dan importancia a la visita de las escuadras inglesas a los puertos de Cádiz, Málaga, Valencia, Barcelona y otros.

Por Santander El señor Alvear pidió en el seno de la subcomisión de presupuestos de Hacienda

que se incluya la subvención para la Escuela de Comercio de Santander.

Anarquista condenado Ha sido condenado en París a 18 meses de prisión el anarquista Vivier, que hizo la apología de los anarquistas de Barcelona, amenazando al embajador de España. Además se le ha condenado a pagar una multa de mil francos.

Despacho oficial Un telegrama oficial de la Habana dice que el general Bargés continúa en el mismo estado.

El coronel Zamora, con los cañoneros «Jorge Juan» y «Vasco Núñez», salió para ocupar desde Marabí a Taso.

El teniente coronel Alfau, en unión de la guerrilla de Sabana, batieron en Ojo del Agua una gran partida, matando ocho rebeldes con auxilio de la canoa «Otero».

Nosotros tuvimos seis heridos. Asegúrase que en el combate de Mor-dazo matamos a los cabecillas Fonseca y Montenegro, y ocho más. Además retiraron 20 heridos.

La columna de Albarado atacó en Benito Marqués (Matanzas) a las partidas de Sanabria y Varona, matando a cuatro.

El coronel Nario desalojó a los rebeldes que se hallaban parapetados tras de las cereas del potrero San Pablo, tomándose armas y apresando a uno de la partida del cabecilla venezolano Pedro Gonzales, titulado Miguelini. Nosotros tuvimos un muerto. Presentáronse diez armados y montados.

Lo que dice Cánovas Entiende el señor Cánovas que en la presente semana terminará en el Senado la discusión del Mensaje, empezando a últimos de la misma en el Congreso. Dijo que no debe atribuirse importancia al banquete que se ha de celebrar en París con motivo del aniversario de la independencia de los Estados Unidos, y al que no debe darse, según dicho hombre público, más importancia que la que tiene nuestra fiesta del 2 de mayo.

Asegúrase, sin embargo, que asistirán a dicho banquete Méline, Hanotaux y Turrell.

Mañana comenzará en el Congreso la discusión de los presupuestos.

Concesiones ferroviarias.—Conflicto en Alicante.—Junta de autoridades.—Resignación de mando Se ha firmado ayer el convenio con los representantes de ferrocarriles. Hoy leerá en el Senado Linares Rivas el proyecto.

En Alicante se ha originado un verdadero conflicto contra el Ayuntamiento por el impuesto sobre los consumos, arrojándose a las calles más de mil manifestantes que pidieron la supresión de aquél, mostrándose abiertamente a él en grandes letreros el comercio, por medio de anuncios en los escaparates, cerrándose últimamente los establecimientos y aumentando la confusión de tal manera, que en junta de autoridades trató el Gobernador civil de la provincia de resignar el mando en Marquez, quien se negó abiertamente a asumirle.

Despedida Dicen de Barcelona que marcharon los músicos franceses, siendo despedidos en la estación por una comisión del Ayuntamiento, las bandas de música civiles y militares y un inmenso gentío.

La Tabacalera les obsequió con habanos.

Romero Robledo El señor Romero Robledo ha decidido no complicar los debates del Mensaje merced a los consejos del señor Cánovas y a las pruebas de cariño que le dieron Silvela y Villaverde cuando murió su esposa.

Fracaso Ha fracasado la campaña del Círculo Mercantil combatiendo la ley de auxilios a los ferrocarriles, pues algunas Cámaras de Comercio muéstranse partidarias de dichos auxilios.

Conferencias Pidal conferenció con Cánovas y luego el Presidente del Consejo habló con Silvela, Vega Armijo y Moret, llegando a un acuerdo, según el cual se simultaneará la discusión de las leyes especiales y del presupuesto ordinario, celebrando sesiones de seis horas.

Si esto no bastara habrá sesiones dobles a fin de cerrar las Cortes a últimos de mes.

Lo de Creta Dicen de Atenas que toma gran incremento la insurrección de Creta. Créese que la Asamblea revolucionaria cretense acordará la anexión de la isla a Grecia.

Congreso Leyóse el dictamen de la comisión concediendo el suplicatorio para procesar a don Luis Felipe Aguilera.

Diríjense ruegos y preguntas de escaso interés.

Quintana impugna el dictamen de la comisión de relaciones comerciales con Alemania, el cual es aprobado en votación ordinaria.

Y se levanta la sesión.

Senado Continúa en la Alta Cámara la discusión del Mensaje, defendiendo Abarzuza al partido liberal con argumentos, entre otros, como el de que no creyó nunca que terminarían las reformas con la insurrección, sino que, por el contrario, las creyó siempre aquel partido como beneficios de expansión con principio descentralizador

GASADAS SIN HIJOS

los tendréis seguramente tomando las PILDORAS ovógenas del Dr. Freglym. Es el único remedio que en el 96 por ciento de casos favorece la concepción y cura la esterilidad en la mujer. 50 pesetas caja con la instrucción - Droguería de Valdéz, calle de la Compañía, 6, Santander. - Se remiten por correo.

elogió la conducta en Cuba del general Martínez Campos; censuró al partido de unión constitucional, negando que el caudillo de la patria fuera a negociar y no a pelear, como lo prueban las acciones de Peralejo y Coliseo. Termina con un caloroso elogio de la gestión en Cuba de Martínez Campos.

El ministro de Ultramar le contesta en nombre del Gobierno defendiendo al partido de la Unión y al general Weyler, al mismo tiempo que él, como ministro justifica su gestión dentro del Ministerio.

Hace luego uso de la palabra el señor Romero Girón, afirmando que la guerra que España sostiene no es con la Isla de Cuba sino con los Estados Unidos, ocupándose detenidamente de la cuestión internacional bajo ciertos y determinados puntos de vista.

El Presidente de la Cámara interrumpe el discurso del exministro liberal, la minoría protesta y el diputado García Tunón amenaza con presentar una proposición incidental, hasta que, restablecido el orden, el señor Romero Girón termina su discurso y se levanta la sesión.

Mañana hablarán Pando y Calleja.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 2, Día 1.º. Rows include 4 por 100 Interior, Idem id. Exterior, Idem id. Amortizable, etc.

Table with columns: Barcelona, Día 2, Día 1.º. Rows include 4 por 100 Interior, Idem id. Exterior, Idem id. Amortizable, etc.

Table with columns: París, Día 2, Día 1.º. Rows include 4 por 100 Exterior español, Bolsín, 4 por 100 Interior.

Reunión

Esta tarde, á las tres, se reunirán en la redacción de EL CANTABRIO, por ser el punto más céntrico, los directores de los periódicos locales, ó sus representantes, para tratar de los medios de asegurar el servicio telegráfico en lo sucesivo.

Como el acuerdo para celebrar esta reunión ha sido tomado por los periódicos que se confeccionan de noche, suplicamos á los directores de El Boletín de Comercio y La Región Cantabra, que son los que tienen también servicio telegráfico, se sirvan concurrir á dicha reunión.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Facilitada por el corredor colegiado de comercio de esta plaza D. Valentín F. Cárcaba Dañiz y Valverde, 11, n.º derecha. Operaciones efectuadas ayer 2 de julio. Amortizable..... 76-00 76-15

Table with columns: Banco de Santander, Banco Hispano Colonial, Alar, Premio del oro onzas, Ofertas, Obligaciones ferrocarril Cantabrio, etc.

ROM BACARDI

De venta en los cafés y principales establecimientos de ultramarinos.

Frivolidades

CHARADA

A los Tres jóvenes trigolitas

Tercera y cuarta es persona, primera cuarta también, prima, dos, tercera y cuarta hacen otra, y a van tres: En suma, una trinidad, como bien claro se ve, de tres personas distintas formada por solo un ser.

La Cátedra.

FRASE HECHA



JEROGLÍFICO COMPRIMIDO por Simbad el Marino

JOS O

SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A la charada

Sean Pepino y Bombita que me gusta mucho el cante; pero el que el sueño me quita no ha nacido en Alicante.

Paca la Chalequera.

¿Un muchacho de Alicante que se canta y que se toca? Es cosa que nada choca, pero, Paca, es un tunante. ¡No te vaya á volver local!

Circunstancias.

Al jerooglífico

«Las cosas baratas malas salen.»

Han acertado la charada: Un cesante, María la

Rubia, Aurora Chiroto, Un gallego como hay pocos, Camándulas el moderno, El terror de los chicos, Alcachofa, Uno de Trobajo (Me parece bien), Giruela (Se pondrá eso), Dos que trabajan, etc., O. S.

Han acertado las dos frivolidades: La Cátedra (10/1)

Correspondencia

Señor D. A. L.—Suerte y fuente no son consonantes, al menos mientras dure la guerra de Cuba.

Al primo de Paca.—Esa palabra ha salido ya en charada, muy bien hecha por cierto. De modo que no há lugar á deliberar.

Al más perezooso.—Suele recogerse la correspondencia del buzón á las 14 y cinco minutos de la tarde.

A La Cátedra: Usted ha sido la única que ha acertado el Jerooglífico...

Justo es así consignarlo como premio merecido. Pero como esto es muy poco desde luego la autorizo á que tome por su cuenta café con copa en el Suizo!

COCINA DE "EL CANTABRIO"

MINUTA PARA EL 3 DE JULIO

COMIDA

Sopa de fideos; bacalao en brandade; perdices estofadas; brocolera en salsa picante; rñonada de ternera al jugo; ensalada de alcachofas.

Bacalao en brandade

Remojada la langa de Escocia bastantes horas, y bien limpia, se ecurre el agua que contiene y se deshila. Se prepara una salsa blanca muy cargada de manteca de vacas, de perejil y chalotes, y se da un hervor de media hora al baño maría.

Salsa blanca.—Para llenar una salsera de caba de un cuartillo se echan en una cacerola de metal, dos cucharadas grandes de flor de harina, y poco á poco con agua fría y espátula de boj, se va amasando la mezcla lejos del fuego, sobre la mesa de cocina. Formada la masa y sin dejar de removerla, se sigue añadiendo agua para producir una lechada muy clara y uniforme. Se pone la cacerola sobre fuego flojo y se sigue agitando con la espátula, con mucha velocidad hasta que la papilla empiece á hervir. Entonces se aparta de la lumbre y se deja en sitio que pueda seguir cociendo muy lentamente durante diez minutos, sin que ya sea preciso renovar. En el momento de servir, bien sea en la salsera, ó guardándolo en un plato cualquiera, se retira la cacerola del fuego y se echan dos onzas de manteca de vacas, sal y un punto de pimienta. Se agita violentamente para mezclar el todo y activar la fusión de la manteca, y se le añade la liga, que es la clave de las salsas calientes; todo esto sin cesar el movimiento con la espátula.

La liga es una yema de huevo, sin el germen, desleída en dos cucharadas de agua fría dentro de un vaso. Cuando en el momento de echar la liga se agregan alcachofas, se obtiene la «salsa holandesa» clásica.

Si cuando está cociendo poco á poco la papilla se le incorpora una cucharada de perejil seco en polvo, ó fresco en mayor cantidad, y el zumo de medio limón, continuando la operación como anteriormente, resultará también clásicamente, la «salsa genovesa», que algunos creen que debe tener color achocolatado.

Frotando el interior de una salsera con ajos y poniendo en la salsa fragmentos pequeñísimos de setas en vez de alcachofas y aceite fino recoocido en lugar de manteca, se obtendrá la famosa crema provenzal, muy sabrosa para comer el bacalao hervido después de un buen remojo.

(De El Practicón, de don Angel Muro, y con su autorización.)

ANUNCIOS

Urberuaga de Ubilla MARQUINA (Vizcaya)

Agua azoada, únicas á las de Panticosa, especiales en las enfermedades del aparato respiratorio. Establecimiento de primer orden, abierto al público de 15 de junio á 30 de septiembre. Se recomienda la lectura de la monografía de Urberuaga de Ubilla, que se remite gratis dirigiéndose al Administrador.

PLATERIA Y RELOJERIA

Relojitos de oro para señora, 35 pesetas. En platería hay completo y variado surtido propios para regalos. Relojes sistema Roskoff, 25 pesetas.—Nota: Se compra oro y plata.

8, SAN FRANCISCO, 8

LA GRAN BRETANA Compañía, 22

Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todas clases.

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Gran surtido en paraguas de lana y seda. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

EN LAS CARNES

Desde el día 3 de julio de 1896, en los despachos de Bernardino Botas, plaza Nueva, cajones números 63 y 64, y calle de San Pedro, núm. 12, Santander.

Carne de pierna, sin hueso, medio kilo, 1 peseta. Con hueso, id. id., 0'70 id. Falda y pecho, id. id., 0'60 id. Ternera de 1.º sin hueso, id. id., 1'10 id. Con hueso, id. id., 0'90 id. Falda y pecho, id. id., 0'60 id.

Se venden solomillos por libras, á 1'25 pesetas el medio kilo.

Tocino y manteca á los precios siguientes:

Manteca, á 1'10 pesetas medio kilo.

Libra de idem, á 1 idem.

Tocino, á 0'90 id. el medio kilo.

Libra de id., á 0'80 id.

Manteca, por arrobas, á 20 pesetas una.

Tocino, por arrobas, á 17'50 id. una.

Nota. Los despachos, calle de San Pedro, 12, y en la plaza Nueva cajones números 63, 64 y 23, todos de propiedad de Bernardino Botas, el madrileño, cuentan con personal dedicado á servir á domicilio.

NUEVA SASTRERIA

JOSÉ TEJADA

San Francisco, número 26

El que quiera vestir elegante y barato no deje de visitar esta nueva sastrería, donde encontrará un completo surtido para la presente estación.

San Francisco, 26

Joven inglés

desea residir con una familia española decente y bien educada. 2-2

Oficial de barbería

Se necesita uno frente á la Capitanía del puerto. 2-2

Gran taller de plancha

AL ESTILO DE BARCELONA

de Irene Díaz

Especialidad en camisas de caballero, trajes de señora y cortinajes. También se dan lecciones

PLAZA DE LA ESPERANZA, 5, 1.º

Aprendices

SE NECESITAN EN LOS

Talleres de tonelería de E. Minchero é hijos

Magallanes, 38

Fonda de Alceda

DE

Wenceslao Canales

Precio máximo de hospedaje, 5 pesetas. Coche gratis al baño

CERVEZA INGLESA SIN ALCOHOL

ÚNICA EN EL MUNDO

MARCA: HOP ALE

De venta en los principales cafés y establecimientos de ultramarinos.

GRAN

HOTEL RESTAURANT PALAZUELOS

SAN FRANCISCO, 25, y PUERTA LA SIERRA, 1

CUBIERTOS DESDE 2'50 PESETAS

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. SERVICIO Á LA CARTA. COMEDORES CON LUZ ELÉCTRICA

SE VENDEN juegos de bolos y bolas nuevos en Vista Alegre, 9, tienda. 5-5

EL EXQUISITO CHOCOLATE

marca CESÁREO ORTIZ HIJO DE FRANCISCO RIVERO es el que más aceptación tiene en esta capital y su provincia. Se hacen molindas de encargo. Se vende en la tienda de coloniales

LOS JARDINES

calle de Velasco, núm. 5. - SANTANDER



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Gariel, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Gota y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Gariel, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Gota y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plancha, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

Boletín del día

RELIGIOSO

Santo de hoy: San Tristán, San Jacinto, San Heliodoro, San Anatolio y San Eulogio.

MARES

Pleamares: 9'7 mañana y 9'34 noche. Bajamares: 3'7 mañana y 3'33 tarde.

MARÍTIMO

Despachados

Vapor Cabo Trafalgar, de 1.213 ts., cap. Landá, para Huelva con 200 bultos maquinaria, 15 idem drogas, 270 idem cerveza, 70 idem cebada, 30 sacos cacao, 80 bultos alambre, 25 sacos café, 133 cajas conservas, 479 sacos harina y 12 fardos bacalao.

Idem Bazán, de 526 ts., cap. N., para San Sebastián con 25 fardos bacalao, 56 bultos raba y 3 sacos azúcar.

Patache Pepito, de 316 ts., cap. Fernández, para Vigo con 1.300 cajas petróleo.

Todos estos artículos hacían la dicha de Vibert' —Savari, se decía, no puede imaginar que todavía existan sospechas contra él; abandonará su estudiada reserva y caerá en el garlito.

Entonces el novel agente de policía sonreía con satisfacción y se frotaba las manos.

X

Tres días después del interrogatorio sufrido por Alberto de Savari, un hombre de unos 30 años, de maneras medianamente distinguidas, ocultos sus ojos bajo unos anteojos de cristales azules y adornado su pecho de diferentes condecoraciones extranjeras, llamaba á la puerta de la casa de la señora Vidal.

Marieta acudió á abrirle.

—Quisiera ver á vuestra señora, exclamó el desconocido.

—No son más que las nueve de la mañana, exclamó Marieta, y mi señora no recibe tan temprano.

—Se trata de asuntos urgentes.

—¿Quién sois?

—Vuestra señora no debe conocer mi nombre. Decidle únicamente que soy la persona á quien encontró en el despacho del juez.

—Eso es distinto; mi señora ha dado orden de que se os introdujera á cualquier hora que vinierais.

Y abrió la puerta que había tenido hasta entonces cautelosamente entreabierta, precediendo al desconocido por las habitaciones.

Pero en el momento de introducirlo en el salón se detuvo Marieta.

—¿Este caballero no querrá ser visto más que de mi señora?

—Caballero, le dijo Julia en cuanto le vio; siénto haberos hecho esperar tanto, pero deseaba poder hablar despacio con vos y he querido despa- charlos á todos antes de recibirlos.

—¿Habéis leído los periódicos de ayer, señora? preguntó Vibert sin más preámbulo.

—Sí, por ellos sé que Alberto de Savari está en libertad.

—En efecto, el juez, como veis, admite mi proposición.

—¿Y qué esperáis ahora?

—Mucho, si vos me ayudáis.

—¿Yo?

—Vos, señora.

—Pues bien, caballero, dijo enérgicamente Julia, mi deber, mi único deseo en la vida es cumplir el último deseo de mi marido, ¡vengarle! Me han dicho que me fie para ello de vos, y aquí me tenéis dispuesta á cuanto me ordenéis.

—Entonces, señora, repuso alegremente Vibert, la partida es nuestra. Conseguiremos nuestro objeto, repuso estrechando las manos de Julia entre las suyas.

Esta se las abandonó sin manifestar ningún asombro, ninguna repulsión. Vibert no era para ella un hombre ni un agente de policía, jera un cómplice, un vengador!

Sentáronse uno enfrente á otro sin ceremonia alguna, y Vibert repuso:

—¿Seguís creyendo al señor Savari asesino de vuestro marido?

—Siempre, ¿y vos?

—Yo también, y diré más, mis dudas se han tornado casi en certidumbre, pero certidumbre puramente moral, que para nada nos sirve mientras no tengamos pruebas materiales.

—¿Habéis inventado el medio de procurármola?

—Sí, pero necesito que me secundéis.

—Contad con ello.

—Ved que necesitáis gran fuerza de voluntad.

—La tengo.

—Mucha paciencia.

—La tendré.

—El medio que voy á proponeros os causará repugnancia.

—La venceré.

—Mi plan os parecerá insensato, ¡terrible!

—¿Qué importa si nos da el resultado?

—Escuchad entonces.

—Escucho.

Y para no perder una palabra de las que iba á pronunciar Vibert, mudóse del sillón que ocupaba al mismo diván en que él estaba sentado. Hubiérase tenido aquella entrevista por el tierno coloquio de dos amantes que se comunican recíprocas ternezas.

—Ante todo, sabed, señora, exclamó Vibert, que no he perdido de vista un instante á Savari desde que ha salido de la prisión; yo estaba prevenido de la hora en que sería puesto en libertad, y en cuanto salió á la calle me propuse seguir su pista; tomé un carruaje y tomé otro, y desde hace tres días puedo deciros hora por hora cuanto ha hecho; mientras estoy aquí, un agente de mi confianza vigila su domicilio; ya veis que no puede escapársenos; y sin embargo, mientras yo ejercía constante vigilancia no descuidaba otro asunto de gran importancia también, iniciarme de la vida pasada de Savari, reuniendo datos que se han dado con cierta imperfección al juez de la causa. De mis pesquisas resulta que durante su vida Alberto de Savari no ha sentido amor verdadero por mujer ninguna.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esqueles de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and subscription types.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

A. OTERO PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO MAS BONITO Y MEJOR DE SANTANDER SAN FRANCISCO, NÚM. 1. ANUNCIA al público en general y a su clientela en particular...

GLANDARIO GRAN FÁBRICA DE LOS SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPAÑIA PROVEEDORES DE LA REAL CASA SEVILLA. Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO...

JARABE DE BREA CONCENTRADO Y DE BÁLSAMO DE TOLÚ. Usado en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, BLANCA, 40

¿QUERÉIS, madres, librar á vuestros pequeños de gran número de enfermedades? Pues dadles, cuando lo necesiten, nuestros bizcochos purgantes y vermífugos. SE VENDE un piso primero y bodega con buenas aguas en la misma y dos y medio á tres carros de tierra al pie de la casa situada en el Río de la Pila, entre huertas. Darán razón en dicho punto.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS A LA HABANA Y VERACRUZ. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de julio saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado SAINT GERMAIN capitán Mr. Bonnaud...

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES MOVIDA A VAPOR DE JOSÉ ERQUICIA SAN SEBASTIÁN. Premiado con medallas de oro y plata en la Exposición Universal de Burdeos de 1895. Los chocolates de esta fábrica pueden competir con las marcas más antiguas y acreditadas de España...

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚM. 3, PLANTA BAJA (junto a la iglesia) SANTANDER. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, á precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiado con medalla de oro en París (1885 y 1889), Amberes 1888, Barcelona 1888. El origen de su vacuna es el COW-POX espontáneo, cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando prescritas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.— Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remitan por correo anticipando su valor.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN XERWAW CORTÉS, 2. Este anuncio está parcialmente oculto por el texto de la página siguiente.

PAPEL VIEJO SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

—Precisamente. —Entonces venid por aquí; el gabinete está lleno de gente, porque desde que ha muerto el señor Vidal los escribanos, abogados y procuradores no salen de esta casa. —Introducidme en el comedor. —Imposible; os verían al salir. Seguidme. Atravesó un corredor, abrió una pequeña puerta, y dijo: —Entrad aquí; mi señora vendrá en cuanto encuentre pretexto para dejarlos. Vibert, porque todo el mundo le habrá ya reconocido, cuando se vio solo tendió una mirada en torno suyo. Encontrábase en un gabinete tocador del mejor gusto; una de esas habitaciones impregnadas de distinción, de coquetería, con colores hábilmente combinados, con embalsamado ambiente; una de esas habitaciones, en fin, en que no penetra nunca la luz más que discretamente. Los tapiceros de París son una especialidad para adornar estos pequeños templos de la hermosura, que impresionan el ánimo del que por primera vez posa en ellos la planta. En general la existencia parisién es toda exterioridad y se dan á estos pequeños detalles de la vida grande importancia. Se concede al salón una atención punto menos que mediana, y en cambio se alhajan el gabinete y el tocador con lujo, con esmero, con coquetería. Sobre la ancha tabla de mármol blanco se admiran frascos de cristal y porcelana del mejor gusto; sobre la chimenea un pequeño reloj de bronce; sobre ella un espejo de Venecia, unas estatuas en los ángulos y unos divanes de tapicería de Persia. Hé aquí lo que constituye el elegante adorno de un gabinete-tocador. En una de estas piezas se comprende desde luego el inmenso pla-

cer de reclinarse en uno de aquellos divanes con bata y chinelas. Mauricio Vidal, en la época en que era soltero, había apreciado sin duda las ventajas de uno de estos gabinetes bien preparados, y al casarse quiso ofrecérselo á su mujer. Esmeróse en aquella pieza sobre todas, surtiéndola de esas mil pequeñeces que constituyen la comodidad, la ilusión de la vida íntima. Sentado en uno de aquellos divanes, y con el sombrero en la mano, Vibert aguardaba la llegada de la señora Vidal, examinando todo aquello con mirada atónita. Al desempeñar las funciones de secretario de un comisario de policía, había tenido necesidad de visitar algunas casas ricas, pero nunca había penetrado en estas habitaciones consagradas á la vida íntima de una mujer hermosa y elegante. La vista de aquel gabinete fue para él como una revelación y no pudo dominar su asombro, su sorpresa, semejante á la ilusión del niño que se encuentra en presencia de un juguete no soñado. A veces no se contentaba con admirar los objetos; si estaban al alcance de su mano los tocaba, los examinaba con delicia, y al contemplarle hubiérasele tomado por un amante feliz que aguardaba á su amada embriagándose entre recuerdos y esperanzas. Y además de aquella vista nueva para él, las esencias que de mil frascos se escapaban, trastornaban su cerebro hasta el punto de olvidar de lo que había ido á hacer a casa de Julia... él, el agente de policía por vocación, el empleado en la prefectura, el representante de la ley en asunto criminal. Por fin la puerta del gabinete se abrió y Vibert recordó lo que había ido á hacer á aquella casa.

—¿Y qué nos importa? —Mucho, señora; vais á convenceros. —Continuad. —Savari, os digo, ha pasado su vida como muchos jóvenes de esta generación, enamorando á una, engañando á otra, no queriendo á ninguna, en fin. Su imaginación ha vivido para el amor; su corazón duerme todavía; ignoro si me comprenderéis bien, señora. —Perfectamente, dijo Julia con sorpresa creciente. —La única mujer con quien ha sostenido relaciones más largo tiempo, es una de quien le habló el juez en su interrogatorio, una mujer de costumbres equívocas, llamada Pelagia Ermont, y á quien la policía observa por más de un concepto; esta mujer, después de pasar una vida de aventuras, y sin querer renunciar al fausto cuando ha visto eclipsarse su belleza, ha recurrido á las tertulias íntimas, y en su casa se sirve te, se juega! —¿Qué queréis decir? —Es verdad; vos no podéis comprender lo que significan estas palabras. Entre mujeres de cierta clase, una de estas tertulias es una especulación; á ella concurren amigas jóvenes y lindas, y después que las primeras invitaciones se han hecho, los amigos se van llevando unos á otros, los unos por ver á Olimpia ó á Cora, los otros por arriesgar una pequeña suma á una carta, pasatiempo inocente que casi siempre principia por hacer ganar al incauto, acabando por sacarle hasta el último luis. A las dos de la mañana, el entretenimiento que empezó por aventurar un franco se ha convertido en verdadero río de oro y de billetes, y los unos chillan, gritan; los otros se cuentan pérdidas de dos y de tres mil francos; y en